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Bulyovszkyné Kolozsvárit — s 
drámánk jövője.

Ha mi Bulyovszkynénak nemzeti színpa­
dunkon és tarsas életünkben megjelenését csak 
egyszerűen megtörtént s távozásával végkép 
béfejezett eseménynek tekintenők: ez vagy 
azt bizonyitná, hogy hivatásunkat, nemzeti ér­
dekeink egyik legszentebbikét nem értjük, 
vagy hogy a közvélemény iránt kellő tiszte­
lettel nem vagyunk.

E szerény körben, de következetes jó 
akarattal és sok akadály közt mozgó lap ke­
zelői ily vádat megérdemelni nem akarnak.

Nem meteornak tartjuk mi e művésznő 
Kolozsvárit létét, mely nyomtalanul tűnik el; 
nem is szivárványnak, mely csak a szemet 
tölté be pillanatnyira szinvegyületével: látjuk 
annak némely komolyabb természetű követ­
kezményeit, találunk abban számos maradan­
dó becsű emlékekre is!

Az indokok, mik az országos szinh. vá­
lasztmányt meghívására birák, kétségkívül 
nemzeti színházunk ájult állapotában, a drá­
ma ügyének állítólag közönségünk előtt is in­
gadozó voltában, sőt megcsökkenésében gyö­
kereznek. B-né vendégjátékainak fényes si­
kere kiáltólag bizonyít a választmány jó ta­
pintata s a szinügy érdekében! im e szeren­
csés lépése mellett. Martius 2-án látók először 
„Romeo és Juliá-'-ban, 18-án utoljára a 
„Lovoodi árvá^'-ban; és e tizenhat napnak 
társas életünkre, e tiz előadásnak szinügyünk- 
re nézve mily csodaszerü lön hatása, mily id- 
vesek következései! Társadalmi létünk felvil- 
lanyoztatott, a dráma szinte hihetlen lendüle­
tet kapott.

E téli szinszak alatt a drámai előadáso­
kon a színház többnyire üres vala, kivált a 
derék Szathmáriné szerződtetése előtt. Az o- 
perák azonban közepest gyakran, egy párszor 
tömött színházat is csináltak. És ebből néme­
lyek azt következtették, hogy nálunk a dráma

többé magát fentartani nem képes, hogy jö­
vendője opera nélkül nincs, mig az operának 
magára is van.

Már a ki a B né itt léte alatti színházi 
közönségeket látta, s bármi kis jóakarattal bir, 
ezeket többé hinni, mondani nem 
fogja.

Sőt ha megfontoljuk, hogy itt léte alatt 
operáról még csak nem is igen lehetett hal­
lani, hogy a drámai előadásokon még a nyel­
vünket nem értők is szép számmal jelentek 
meg, hogy végre egy alkalommal a különben 
kedvelt „Martha“ czimü opera is csak igen 
középszerű közönséget Inda csinálni: egész 
bizonyossággal állíthatjuk, hogy Kolozsvár 
most is a régi tősgyökeres magyar város, 
hogy itt a jó dráma kelendőségre mindig szá­
míthat, hogy derekasan képviselve a közön­
ség rokonszenve mérlegében a mérőserpenyőt 
szemben az operával mindig felbillenti.

Ez az egyik vigasztaló eredmény, mit 
B. vendégjátékai idéztek elő.

A második társas életünkre, nemzeti ér­
zelmeinkre, s nyelvünkre vonatkozik. A jó 
tapintattal választott színdarabok s azok szebb 
szebb jellemei, a művészi játék, a szabatos 
és ékes magyar beszéd, öltözék! Ízlése B-nét 
benn a színházban a szépérzés és szeplőte­
len erkölcs élőpéldányává — egyszerű mo­
dora, megnyerő egyénisége kívül a színpadon, 
társas életünk kedves központjává tevék. E- 
rettc elfelejtek bajainkat s keservünket, és 
menüink a színházba: általa lön e hajlék is­
mét a nemzet házává, erkölcs, jóizlés és e- 
rény templomává, boldogok valánlt nyelvünk 
édes hangjainak hallásában, kevélyek fajunk­
ra, mely nehéz napokban is ily tehetségeket 
tud elöállitni.

Harmadik azon erkölcsi hatás, mit B-né 
fényes működése nemzeti öntudatunkra gya­
korolt. A mindig tömött színház, az átalános 
öröm és megelégedés, az egyetemes lelke— 
sültség, mely minden játékánál nyilvánult, 
csalhatlan jele e város cultivált érzelmüségé- 
neb, szellemi magos állásának. A mely nem­
zet fiai és leányai igy ragaszkodnak a szép­
hez és jóhoz, mely nemzed színben és alak­
ban fejezi ki magát, a mely közönség művé­
szei iránt ily kegyelettel viseltetik, azon kö­
zönség minden tiszteletet érdemel, azon nem­
zetnek a sors titkában még jövendője van!

Azt mondják: művészeit tisztelvén ön­
magát tiszteli meg a nemzet. S ha valaha, 
most kell nekünk pártolnunk a színházat és 
színművészeiéi, mint nemzeti költészetünk, 
nyelvűnk és szokásaink, szóval nemzeti jel­
lemünk és egyéniségünk inegvihatlan védbás- 
tyáit. Most kell, hogy igazi lelkesedést éb- 
reszszünk a színművészben rögös pályája i- 
ránt, most, midőn ők lellek a legdrágább 
nemzeti kincs főőrjeivé!

E lélek éltette Kolozsvárii, midőn az 
első állandó magyar színházat alapiiá, s nem­
zetünknek a legelső hírneves színművészeket 
adá; ez hevite, midőn Pest kcgyenczeil Lend- 
vaynél, Jókainál és Komlóssy Idát úgy, mint 
Egressyt, Megyerit és Fáncsyt saját kegyen- 
czeivé fogadta, a nemzet vendégeiként s a 
haza dicsőségeinek tekintette; ez, halolln át 
közelebbről is, midőn Bulyovszkynét elisme­
rése és szeretető minden jeleivel elárasztotta,

midőn előtte a legfőbb nemesség ajtóit meg­
nyitotta, köreiben a legszívesebben látta. Ezért 
hiszem én s higyjétek el ti is: hogy nemze­
tünknek, mig művészeit, tudósait, kitűnő fiait 
pártolja, hazafiul törekvéseiben elősegíti, jö­
vendője iránt elcsüggedni nem lehet!

Nem tehetem, hogy eltávozott vendégünk 
jutalomjátékára irt egy versezet nehány so­
rát ide ne igtassom. Az első versben a je­
les szerző B-nét mint Erdély szülöttét idve- 
zelvén, folytatólag igy ír:

Jól tudád, érzéd te, mily szegény életünk:
Elrabló örömét egy fagyos durva tél;
A társas létben is virágot hol lelünk?
Nagy böjt van: a szív csak égre néz, csak

remél.

Böjti gondolatok.*)
ii

Egy fiatal ember lépett egykor szobámba. 
Arcza ki vala gyúlva, szemében mélaság, haja 
zilált. Divánra veié magát, s szivarának füst— 
fellegét elmélyedve bocsátgatá fölfelé.

— Ah! miért nem vagyok festő, szob­
rász, vagy iró! miért nem vagyok csak egy 
időre, hogy gondolataimat letehetném.

Egyszerre felismertem benne a világfáj— 
dalom lázrohamát. Megnyitám ajkait, s ö folytató.

— Szereti-e ön a természetet. a mezők 
virágait, a csillagok harmóniáját? Ült ön sík 
mezőn, zöld fűben, nem érezve, nem gondol­
va semmit, mégis egész világ fájdalmát emel­
ve keblén; s ha ült, nem lepte-e meg vala­
ha illatár, mely a szellő szárnyain jött, isme­
retlen, virágtalannak látszó tájról; s ha igen, 
mondja meg, mi volt azon inger, mely fel- 
költé önt s az illatár forrása felé vonszá ön­
tudatlan. S miután a természet virágtábláját, 
egy ibolyabokort feltalált: mi volt azon érzet, 
mely a virágot sem illetni, sem odahagyni 
nem engedé.

így vagyok én egy hölgygyei, kinek sze­
líd hire mint illatár előzte meg láthatását. Hi­
re nem a szépségek hire volt, mi a tűzijáté­
kok azon percze tapsaihoz hasonlít, midőn 
egy-egy csillagnál ragyogóbb lapla jelenik 
meg: mely taps a mily egyszerre jött, ép oly 
egyszerre elnémul. Öt jó hírénél jobbnak, ne­
mes hírénél nemesebbnek találtam.

Nála voltam. Ö zongorázott, énekelt. Szen­
vedő és méla volt, bár vidám akart lenni. 
Martba, Linda mosolygó áriáit elforgatá; a 
szenvedő Lucia, Kunok epedö lyráit halla­
tái s minden nagy ária után mintegy ellö­
kő a billentyűket, kezeit ölébe nyugtaié, szen­
dén kigyult halvány tekintetét mintegy önfe­
ledten maga elé szegzé. Merengett, távol a 
tnessziség ködében jártak képzelmei. Fiatalabb 
koromban boldog ábrándokat alkottam volna 
magamnak.

— S hát az angyaloknak is vannak fáj­
dalmai? — kérdezőm végre akaratlanul.

E szókra föleszmélt, fölkelt, mosolygott, 
nevetett; báli jeleneteket idézett fel; leült és 
kötött, hihetőleg, hogy ábrándjai távolában a 
keresett s tán nem talált alakot előlem ellep­
lezze, párszor ismétlé: mi rég nem láttuk 
egymást.
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Kólái közit, íróasztalán, varrópárnája rej­
tőkében papirszeleteket kezdék megpillantani, 
mindeniken nehány szó, nehány kijegyzett 
mondat vagy verslöredék; s mindenik oly 
fájdalmas, oly szenvedő.

„A világ — írja egy helyt — egy tapo- 
dö-malom. melyben az emberiség ezredektöl 
vonja igáját, a nélkül, hogy elébh haladott 
volna; s nehéz fáradalma gyümölcsét még 
meg sem kóstolhatja. — Az ember — Írja más 
helyt — egy néger rabszolga, mely kevesek 
számára a czukormalom kerekéhez van bilin­
cselve, s azon mint létrán mind fülehb fölebb 
kell kapaszkodnia, ha kezét vagy lábát a ke­
rék által össze nem akarja zúzatni a nyomuk­
ban tóduló nagyobb fájdalom állal. — Szivünk 
most — lálám tovább — maga a tenger, mely­
be ha az édes vizek özöne folyna is, mégis 
keserű, mégis csak könyeket terem. És e ha­
za egy virágtalan tavasz.“

Hát még a fiatal hölgyek keble sem ment 
a világfájdalomtól? — gondolám magamban. 
Ki tehát a boldog? hová költözött el az öröm? 
Mi volt hát azon kedélyroham, mely táncz- 
termeinket megtölté?

Ki látta folyóink valamelyikét egy szép 
nyári napon, midőn reggel a völgy mentében 
a viz színét fejér ködfátyol vonja be; eslve 
felé pedig az eltűnt ködfályol színterén pár 
napon át az akkor szárnyasadott kárászlepkék 
milliója jelenik meg, a folyót föl és le mint 
tarka hópclyhek röpkedik végig keresve annyi 
millió közt egyet, s miután meg vagy nem 
találta, beáll az alkony: a kárászsereg elvo­
nult; de a viz ezüst-tükrét belefult lepkék 
százezrei borítják, kiket öröm vagy fájdalom 
szédite belé. S mégis ők azon pár napon, hol­
nap újra kezdik kcrengőjöket, tánczvigalmu- 
kat, mig egyig lefutják az élet pályáját. Köd 
és lepkejáték a mi örömünk is.

Ily gondolatok közt a harangok, a mély 
érzelem e megrázó muzsikája zúgni kezdő­
nek. Utczára rohantam, s lelkem a temetőbe 
ragadott.

A kapu tárva volt, uj vendéget vártak. 
Egyik jelenet sem kerülte ki figyelmemet.

A kert egyik félre eső zugában két férfi 
veié ásóját a földbe, egyik kezével verejté- 

I mással küny'üit törölte. — Kinek ássák ? 
kérdezőm — Szeretett nőmnek, szeretett a- 
nyámnak — volt a felelet.

Mi szép, gondolám, igy temetkezni el; 
mi szép a családi élet.

Tovább egy félig ásott sirban emberek 
működtek, ki nem látszva a mélységből, kö­
zeled lemmel hahotákat hallék, a sírásók ne­
vetkeztek.

— Elég lesz — szólt az egyik — ne ás­
suk tovább, úgy sem nézi meg gazdagon ha­
gyott özvegye.

— Dehogy nem — felelt a másik — akár 
hogy lesz, csak mély legyen, azt kívánta; fél, 
ne hogy a más világról is visszatérjen.

Ah! — gondolám tovább — mi borzasztó 
mégis a családi élet.

Felebb egy fiatal pár lépdelt a sírok kö­
zött, mindenik kezében rejtegetett kis virág- 
koszorú. Egy tér felé tartanak , melyen egy 
korán elhunyt nagy név porai nyugvónak, ki 
nem alkota családot, mert mások boldogitá- 
sáért szomjuhozott s maga kenyér után éhe­
zett. A férj és nő koszorút hozott. Mindkettő 
fájdalommal állt meg, mindkettő könyezetl. 
Szegény barátom! kiálta fel a férj. Szerelmem, 
mindenem — zokogó magában a nő. Mindketten 
ugyan egyet, de más szavakkal sirátának, egyet 
koszoruztak meg. Egyik barátját, másik a ba­
rátban szerelmesét... egy ifját, a ki mert sem 
barátját, sem szerelmesét megcsalni nem bírta 
— magát főbe lőtte.

Ah — gondolám magomban — mi szüksé­
ges, s mi borzasztó ugyanazon egyszerre a 
családi élet! lm, három szív, mely egymáson 
szakadt meg, a nélkül, hogy egymást ismer­
ték volna.

A harangok még mind kongtak. A te­
mető népesedni kezdett Egy temetés jött, ko­

szorút hozott, melyet gyászba öltözött ifjak, 
fejér szalaggal vettek körül. Egy gazdag pol- 
gárlcányt temettek, kit egy ur szeretett, de a 
születés különbség miatt szülői elvenni nem 
engedék.

Egy más menet jőve, a halottat gyász- 
szekér hozó, utána pár csaknem üres kocsi... 
Egy fiatal házast hoztak, ki nagyremények 
közti nősült, de elbukott, s a gondok sírba 
vivék. Neje még mielőtt befedték volna, ki­
töri! könyüit, s a kocsijába segítő fiatal ke­
zét megszorítva , látogatása folytatására kéri. 
Nem roszaságból, csak mert a fiatal özvegy­
ség ép oly irloztotó neki, mint vala az agg- 
leányság.

Hát ennyi közölt — gondolám — csak egy, 
azon szegény olt alant, az lehet boldog még 

sirban is? Mivé lett az élet? mivé a tár­
sadalom? mivé az ember ? mivé a szív, a sze­
relem : hogy ide jutottunk ? hogy még a te­
metőben sem szállhat magába a gondolkodó 
lélek, a nélkül, hogy a világ álarezoskodása 
ne zavarná.

Hol van, hová lett, hová költözött tehát 
a boldogság a földről? kérdezőm magamtól; s 
mintegy kifáradva a nehéz gondolat terhe alatt 
egy mohos sírkőre dűlék.

Elmélyedtem; karomra támaszkodva, el- 
szenderedtem.

Egyszerre csak mintha lágy szárnyak é- 
des andalító lebegését hallanám, s álmomban 
vagy visiómban nem tudom, a távolban mintha 
angyalok seregét látnám felém a légből szár­
nyakon közelgeni. Középben egy nagyobb szel­
lem lebegett felém, mosolygó arczczal egész 
rózsaszín iris vagy gázban; körében mintha 
a szárnyas kis amorokat láttam volna, az ár­
tatlanság hófejérében, gyémánt fejér nyilaik­
kal; s körülök reményzöld jelmezü nagyobb 
tündérek repkedtek; mintha a grácziák lettek 
volna, vagy maga a szivárvány adla volna 
reájok égi fátyolét.

— Ember! — szóla hozzám a legnagyobb 
tündéralak — ismertek-e még ?

— Nem ! — felelék magamon kívül.
— Elhiszem, nem ismertek már — foly­

tató — oly rég hagyok el e tájt. Én az öröm, 
a boldogság szelleme vagyok, s ezek az én 
tündéreim. Ne félj , jer velünk , s én megfő- 
lelek neked arra: hova lett a földről a bol­
dogság.

És magával ragadott. Egyszer egy kopár 
sziklára tett le, melynek virágait, virányait a 
szikla lábaihoz kigyomlálva találtam.

— lm — szóla ő — lakott földetek vég­
pontján állsz, lábodnál hervadnak az élet vi­
rágai, vessd fel szemeidet, mond mit látsz a 
távolban.

És én egy szigetet láttam, ezüst víztü­
kör közepeit. A viz tükrén fejérbe öltözött 
vidám gyermekek kis ladikokban eviczkeltek 
fel s alá; a parton fiák, növendékek tárták 
hálóikat vagy horgonyaikat. A vízben arany­
ezüst halak ragyogtaták vissza a napsugarát, 
a viz színén a hattyúk közölt a vízi madarak 
serge enyelge a gyermekekkel.

A part bársonysima és zöld volt. Gyö­
nyörű rétek nyúllak el, s a selyemlágy fű­
ben hófejér báránykák, tiszta gidók fulkároz- 
tak, pihenő anyjoknál meg-mcgállva. A pásztor 
kis domb felett ült, s a bárányok tánczához 
édesepedve fuvolázott.

Belebb kövér nyájok mint fejér bárány- 
fellegek hevertek a kutak körül vagy a fejét 
bollingató ifjú fűben. Tovább tisztára mosott 
ökrök járlák a barázdákat könnyű ekével, s 
a gazdák hullámzó serényü paripákkal szá­
guldónak most ide, majd oda a tág mezőn, 
mint a természet szelíd hadjáratának gallop- 
penei.

Belebb hegyek emelkedtek, szelíd erdő­
vel, patak-hasított völgyekkel, ezüst szalag­
ként ragyogó vízesésekkel. Itt ott köztük ki­
csiny fejér házak, nagy csűrös kertek, még 
nagyobb gyümölcsösök. A nő, a házi élet an­
gyala, kis gyerekei társaságában kertjeit jár­
dáid; s az őt kisérő kis fürge ebek, a le­

csüngő virágbojtokkal játszó macskák, szelíd 
galambokkal elmulató gyermekek játékán, örö­
mén boldog mosolyban égé egészséges tekin­
tete, mely olykor férjét kereső a sík mezőn, 
s az asztal Ízletes étkei kiszámítására gondol!.

— Hányszor kérdezők — szólt végre az 
öröm. a boldogság szelleme — hol lakom, im 
látod annak tornáczát. Vetkezd le az ó em­
bert... jer velem... hogy mutassam meg a kis 
házak gazdag belsejét, vagy ha nem követ­
hetsz: ne sohajtozz hasztalan. Már láttad hol 
lakom. Menj, s mond meg, hogy élek, az öröm 
és boldogság szelleme él, elköltözve tőletek, 
kik a természetet elhagyótok—a természet 
paradicsom kertében.

Ez ifjú visiója mélyen meghatott. Fel­
jegyeztem. Onnan adom minden commentnr 
nélkül olvasóim kezébe.

Uj kender-növények.
g. Az újabb időben sok oly növényi vi- 

vének ki Angliába, a melyek rostjait úgy fel 
lehet dolgozni, mint a kender és gyapot szá­
lait. Legnevezetesbek: a jute (corcharus cap- 
sularis) Keletindiából, a melyből 1851-ben 
már 400,000 mázsát dolgozlak fel Angliában; 
— a china-fű (urlica nivea) egy neme a csa­
lánnak, oly finom szövetet ad, a mely a bat- 
tist és selyemmel vetekedik, s a melyből már 
igen nagy kedvezésben részesülő női zseb­
kendőket készilnek; — a ramy (urlica tena- 
cissima) malay nyelven ramée, hasonlag egy 
neme a csalánnak s Keletindiában, Java, Su­
matra és Borneo szigeteken terem. Ez utolsó 
Münchenben már 3 év óta meghonosult; ha 
a novemberi dér meg is csípi leveleit, hasz­
nálhatni, s gyökerei újból kihajtanak. Szálai 
nagyon finomak, ép oly keményen lehet fon­
ni, mint a lenet, de megegyszer oly tartós és 
a nedvességet is jobban kiállja, mint a kö­
zönséges kender. Ültetésére nézi nagy előny 
az, hogy több évig tenyész, a nélkül hogy 
újra kellene vetni. — Az újabb szövetek anya­
gaihoz tartozik még az alpaga vagy angori 
kecske szőre, a melyből selyemhez hasonló 
szövetet, sőt Utrechtben bársonyt is készítőnek.

Viddin és története. *)
Az Árpádok közöl Imre király volt az 

első, ki a mostani Bulgáriát fegyveres erővel 
meglámadá s egy időre meghóditá. Ezért V. 
István, koronázási ünnepélykor egyszersmind 
Bolgárország királyává is felkenette magát. V. 
István uralkodása után több ideig nem volt 
köze a magyarnak Bulgáriához. Azonban az 
Árpádtörzs kihaltával, Nagy Lajos, kinek di­
csőséges hatalma annyira kiterjesztő a magyar 
birodalom határait, hogy akkor még Oroszor­
szág nagy része is mint alárendelt tartomány 
uralta a magyart, megtudván azt, hogy az egész 
keresztény világot veszelylyel fenyegető ozmán 
fegyver a bolgár fejedelmen győzelmet von, 
használni akarta a kedvező alkalmat, a ma­
gyar koronának Bulgáriához! régi jogát fel­
elevenítendő, s ez által egyszersmind gátat 
vetendő az ozmán terjeszkedésnek.. Mely vég­
ből 1365-ben edzett hadseregével Budáról 
elindult, s Orsovánál átkelvén a Dunán, leg­
először is az erősített Viddint támadta meg 
ostrommal. A vár parancsnoka Sztrascsimir, 
hősies kitartással védelmezte e pontot, de vég­
re is engedni kellett az erősebb magyar fegy-

Alig hiszszuk, hogy korszerűbb, s az idők igé­
nyeinek megfelelőbben szerkezeit tudományos 
munka jött volna ki, mint derék statislikusunk 
Fényes Elektől „A török birodalom leírása,“— 
melynek ismertetésére pár czikkét közölni czél- 
szerünek tartottuk. E munka, mely 30 ivén, s 
egy földabroszszal, az annyira érdekessé vált 
birodalmat történeti, statistikai és geographiai 
tekintetben annyira kimeríti: a napokban már 
nálunk is kapható. Három p. forintért haszno­
sabb élvet alig szerezhetnek olvasóink maguknak.

S z e r k.



vernek; s ezért magét feladván, mint hadifo- 
goly Lajos állal Horvátországba küldetett. Rö­
vid idő alatt Viddinnek egész területe clfog- 
laltatott a magyarok által, s a győztes király 
Apor Dénes erdélyi vajdára bízta ennek kor­
mányzatát, ki több ideig Viddinben székelt, s 
ekkor több magyar család is megtelepedvén 
itt, Viddin magyarul Bodony-nak nevezte­
tett. — Sisman a bolgár fejedelem Murzat 
szultánnak ipává lévén, kezet fogtak oly őzéi­
ből, hogy az elvesztett Viddint és területét 
egyesült erővel visszafoglalják. Erre Lajos ki­
rály a következő évben serege élén ismét 
táborba szállt Viddin alatt, s 20 ezernyi ma­
gyar és oláh hadával 80,000 török és bol­
gár felett a legfényesebb diadalt vívta ki. — 
1369-ben Vlajíto az oláhországi vajda hűtle­
nül feltámadt Lajos király ellen. Apor Dé­
nesi és őrsergét kiverte Viddinböl, s Bolgár­
ország fejedelmének kikiáltalá magát. Ekkor 
Lajos a magyar bandériumokkal újólag, most 
már harmadszor, vette be Viddint; Vlajko pe­
dig. ki az Erdélyből reátört Apor Miklós szé­
kelyeit szétverte, a Duna túlsó partján a mos­
tani Kalafát körül állott vele szemközt, aka­
dályozandó a magyarok átkelését a folyamon. 
Mindamellett Gara Miklós a macsói bán, az 
oláhok nyilzápora daczára is a Dunán átvitte 
a magyar sereget, mirejazfoláhok vajdájuk­
kal együtt futásnak eredtek" s országuk bel­
sejébe vonultak. Lajos értesülvén 'Apor Mik­
lós és serege elvesztéről, békét kötött a vaj­
dával, ennek Viddinben elfogott sógorát, Sztras- 
csimirt szabad lábra állitá, s Viddin és Ma- 
gyar-Bolgárország helytartójává tette.

Nagy Lajos halála után, Mária leányá­
nak férje Zsigmond király, az ozmánnak mind­
inkább! előnyomulását nem nézhető nyugton, 
s feltette magában a törököt az általa elfog­
lalt Bulgáriából s később Európából is kiver­
ni. Nagyszerű czélja előmozdítása végett több 
keresztény fejedelmek egyesültek vele; kü­
lönösen a franczia tetemes haderővel gyámo- 
litá öt. 1394-ben, 130,000 főnyi hadsereg 
élén, melynek derekát a magyar képezé, elő­
ször is a védelme alatt álló Oláhországba nyo­
mult. A törökök a mostani Turnul-Severinnél 
várták a keresztényeket, de itt ütközetre ke­
rülvén a dolog, megverettek, s a Dunán át 
Bulgáriába hajtattak. Zsigmond ekkor közbe­
jött akadályok miatt visszatért Magyarország­
ba, de csak hamar megjött onnan, s átkelvén 
seregével a Dunán, Viddint ostrommal bevet­
te, s Nikápoly alá vonult. Itt a vitéz Bajazet 
szálán roppant seregével megütközött, de sze­
rencsétlenül, mert a frnncziák szeleskedése, s 
az oláhok hitszegéso következtében a keresz­
tény hadsereg iökéllelcsen szétzúzatott, 20,000 
embert hagyván a csatapiaczon. — Ezután 20 
év múl 1419-ben Péterfy Miklós visszaadta 
a kölcsönt, mert ugyancsak Nikápoly és Nissza 
közt, rettentően megverte a törököt, 80,000 
emberüket egészen tönkre telte, s már ekkor 
a magyar hadvezérek közt az ozmánok félel­
mes ostora Hunyadi János is feltűnt.

Ezután Hunyadi János bámulandó vitézséggel 
s roppant szerencsével harczolt az ozmán ellen; 
de olykor a túlnyomó erő irányában még sem 
boldogulhatott. így 1444-ben Ulászló király 
20,000 magyar, oláh és lengyel sereggel el­
indulván, miután Bolgárországot visszafoglalta, 
Várnánál ütközetre került a dolog. A török 
sereg, háromszorosan is felülmúlván a magyar 
hadat, ezt tökéletesen szétverte, maga Ulászló 
is csatapiaczon maradván, a hős Hunyadi pe­
dig futásban keresvén menedéket. — A sze­
rencsétlen várnai ütközet után, Magyarország 
kapui tárva nyitva lettek az ozmán előtt, s 
ha Hunyadi János és tia a nagy Mátyás hős 
vezéreivel nem áll a résen, a félhold egy 
századdal hamarább tűzetett volna ki Buda fa­
laira. — 1501-ben Mátyás király szerelemfia, 
Corvin János, előbb Boszniában vervén meg 
a törököt, Bolgárországba is benyomult, itt 
Viddint elfoglalta, s a törököt Nikápolyig 
kergetvén, roppant hadi zsákmánynyal, s a 
török járón alól megszabadított bolgárok ez­

reivel tért vissza honába. — A mohácsi vész 
után csakugyan bekövetkezék az, mitől már rég­
óta lehetett tartani. Az ozmán elfoglalta,megigáz- 
ta Magyarországot; ez időtől fogva Bulgáriával 
semmi köze nem volt többé a magyarnak....

Viddin, magyarul: Bodon, hajdan Vi- 
minacium, fekszik a Duna jobb partján, Orso- 
vától délre 15 mérföldnvire, kies környéken. 
Magát a várost egyedül erösitvényei, s még 
inkább 45 moshéjának magas nyúlánk félhol­
das minaretjei teszik sajátos tekintetűvé. Egy 
hires utazónak azon megjegyzése, miszerint 
minden török város egy, kívülről arany, be­
lülről rothadó gyümölcs, Viddinre is alkal­
mazható. Utczái, épületei rondák, összevissza 
kószált, szabálytalan csoportozatok minden csín, 
Ízlés, simetria és tisztaság nélkül. Kitűnő pom­
pás épületec'egy sincs. Még a pasha lakhelye 
is, a Dunára dűlő vár is csak oszlopokkal 
támogatott roskadozó épület, A belvárosi mos- 
hék, a külvárosba kiszorított óhitű egyház és 
érseki lak, a khámok, vendéglők, nyilvános 
fürdők’szintén rondák s elhagyatott állapotban 
sinlődnek. A fedeles nagy bazar vagyis vá­
sártér, hol különféle ipar- és terményczikket 
olcsón lehet kapni, rongyos tetejű. A kávé­
házak, medressek, nagyobbára nyílt fabódék; 
temetőkertjeilfgaz ésgdudva lepte el. A bel­
városban, vagyis az úgynevezett várban csu­
pán törökök ésjnekány zsidó lakik; az ettől 
elválasztott külvárosban bolgárok és oláhok, 
kik bár ősi nyelvüket,^vallásukkal együtt meg- 
tarták, de sok tekintetben egybeolvadlak hó­
ditó uraikkal. Az összes népesség száma 26,000, 
kiknek nagyobb része török, s kereskedéssel, 
hajózással és müiparral foglalatoskodnak. Épen 
a város előtt van egy hosszú dunasziget, s 
evvel szemközt Oláhországban fekszik a hires 
besánczolt Kalafát, mely a mostani orosz-tö­
rök háborúban annyira elhiresedett. — Viddin, 
mint erős vár, s Bolgárországnak védbástyája 
igen sokszor ostromoltatott s bevétetett. Midőn 
Bolgárország szintén a magyar korona véd- 
uralma alatt állott, Viddinben rendes helytartót 
tartottak a magyarok, s ezek közöl többen 
megtelepedőnek itt. Palaeoiog János görög csá­
szár, rettegve a trónját veszélyeztető ozmán 
hatalomtól, szorongatott állapotában Ígéretet 
tőn a pápának, miszerint országában a görög 
helyeit a rom. kalh. vallást hozandja be, s a 
pápával együtt segélyadásra hívta föl Nagy 
Lajos magyar királyt a török ellen. Ez ügy 
elintézése végett Viddint tüzék ki személyes 
találkozásuk helyéül; hol is mindketten fényes 
kísérettel megjelentek, s a magyar király ked­
ves mulató helyéről Lippáról, nagylelkű és bá- 
joló nejét Erzsébetet is magával vitte. S mi­
után a hatalmas Lajos a gyönge byzanczi csá­
szárt segélyadási Ígéretével megvigasztalá: 
Viddin a legpompásabb lakomák, fejedelmi mu­
latságok színhelyévé lön. — 1738-ban II. Rá- 
kóczy Ferencz fiát Györgyöt, az austriai há­
borúba keveredett porta ijesztő popánczul a- 
karván felhasználni, Erdélyország fejedelmé­
nek kinevezte, s hogy a magyar határokhoz 
közel legyen, Viddinbc küldötte. Itt a viddini 
pasha rendkívüli pompával fogadta őt; üdvözlő 
ágyulövések közt 300 keletiesen felczifrázott 
lovaggal ment eléje, díszes sátorokat huzatot! 
a mezőn, s több napon át fényes lakomákat, 
harczjátékokat, lóversenyt s nyilazási rendelt 
tiszteletére. Ezután Rákóczy György a nagy­
vezér táborába illene; mert azt gondolta a 
porta, hogy mihelyt megtudja a magyar, hogy 
Rákóczy a török hadsereg élén áll, mindjárt 
az egész nemzet lóra ül és fegyvert ragad. 
De csalatkozott; mert senki sem mozdult, s 
miután September elején a törökök Orsovánál 
visszaverettek, Rákóczy Vinddinbe tért vissza.

Az 182s/g-lii orosz-török háborúban 
Achmet viddini pasha igen roszul viselte ma­
gát; mert Geismar orosz tábornok sokkal ki­
sebb erővel éjjel seregét megtámadván, egé­
szen szétverte, s annyira megriasztotta, hogy 
a törökök még az erős kalafáti sánczokat sem 
merték védeni, hanem gyáván Viddinbe visz- 
szahuzódtak.

Zilah mart. 16-kán.
Tisztelt szerkesztőség 1 A napokban, egy 

reggel, Zilahon, a város határában, sőt a tu­
lajdonképi várostól nem mesze egy meggyil­
kolt ember hulláját találták. Fején több fejsze 
ütés látszott. A vizsgálat foly, eredmény nél­
kül eddig elő. Különben a szegény sorsú meg­
gyilkolt Szilágy-Csehbe való volt; magán ügy­
ben utazott Zilahra, eslve későn indult el ón­
nal, haza felé, reggel halva találtatott. Ugyanaz 
éjjel egyik szőlőhegyen , még pedig a bűn­
tény színhelyétől nem nagyon távol, pincze- 
felverés történt.

Rácsén, Krasznamegyében, közelebbről 
három czigányt akasztanak fel, egy még a 
nyáron elkövetett gyilkosság miatt.

A Pesti Napló 45—ik számában, a nagy­
természettudományi társulat gyűlése leírásá­
ban, egyik értekező által kiemeltetik, hogy a 
mármarosi havasokon gentiana cruciata is ta- 
láltatik. Ez Zilahon is, a Sármás mezőn elég 
vau; s másutt is a környékben. Nép nyelven 
tolvajsebffi.

A Vasárnapi újságnak nálunk tizenöt elő­
fizetője akadt; teljes bizalmat helyezünk Pákh 
Albertbe, hogy igényinknek megfelelend. Czél- 
szerü lenne a politikai híreket is, legalább rö­
vid kivonatban közleni; igy még több előfi­
zetőre számíthatna.

Biztos hallomás szerint Bács társasága 
szándékszik K. Fehérvárról Zilahra jőni. Négy 
éve, hogy színészek nem látogattak meg ben­
nünket; most is lavaszszal.

Nagyon csodálom, hogy Kolozsvárit még 
semmit sem lendítettek a Garay árvák részé­
re; kivévén a lelkes unitarium collegiumi if­
júságot. Szavalat! estély stb. stb. csalt rajta !*)

A tartományi törvényszék tehát csakugyan 
Zilahra jő át, mint tudjuk.

Közelebbről kallám, hogy a Meszesen 
egy, a néptől is úgy nevezett, Traján útja lé­
tezik; utána járok majd.

Ömlik a sok előfizetési iv hozzánk mind­
egyre, többnyire azonban üresen maradnak: 
az e tekintetben! visszaélések bevágták az út­
ját annak, hogy valamire praenumeranst lehes­
sen kapni. Tompa verseire is alig akadt há­
rom. Bereczki Károly, ki az irodalomnak leg­
buzgóbb pártolója volt, a hozzá küldött ivet 
soh’ sem hagyta üresen, s sok előfizetőt szer­
zett, most a hozzá intézett előfizetési felhí­
vásokat félreteszi Igen, mert néhányszor már, 
midőn pedig a pénzt felküldte, könyvet nem 
kaphatott; igy járt, mint már irám a nagy- 
enyedi Album II. kötetével stb. Ily nemű gon­
datlanság számithatlan kárt tesz az irodalomnak.

Egyébiránt: „Tavasz virul, — a 
ormirul.“ 0— q

HIRFÜZÉR.
ä Szebenben jelenleg egy térképe ké­

szül Erdélynek az újabb politikai és törvény- 
széki felosztás szerint. E térkép pontosságára 
a főmérnök vezetése mellett felügyel a cs. k. 
országos szervező bizottmány, s minthogy erre 
nézt a legjobb kútfők s a legpontosabb mérések 
lőnek felhasználva, megjelenése egy rég ér­
zett hiányon fog segitni. Két lapból fog állani, 
s akkora arányban készül hogy 1 hüvelyk 
6000 ölet képezend. Előfizetési ára három pft. 
(Előfizetéseket júniusig elfogadnak a politi­
kai hivatalok, Kolozsvárit a keresk. és iparka­
mara is: )

* A kisfalvi lőpormalom m. hó 22-kén 
légbe repült. Gyanítják, hogy a fellobbanást 
azon ács okozta, a ki a padozat kijavitásával 
foglalkozott. Emberélet nem esett áldozatul.

— A jesuiták jövő tavaszkor és őszön 
missioszónoklatokat fognak tartani Erdély és 
Magyarországon.

") Épen most folynak a készületek e czélra, s tán 
nem soká bővebben Írhatunk felőle. Szork



— A m. péntilgyministerium moghotárzií, 
hogy a levél-bélyegek hamisítását vagy a 
már használtak alkalmazását egyformán kell 
büntetni a papirbélyeg-hamisilással.

1— Pesten az illetők lépéseket lesznek arra, 
hogy a hazai ipar kellőleg legyen képvi­
selve a müncheni tárlaton.

— Jókayné Pestről vendégszerepekre 
utazott Szabadkára

— Az angol vasutak összes kiterjedése 
7774 angol mföldre rúg, 263,636,320 font 
sterlingbe kerültek, s múlt évben 7%-et jö­
vedelmeztek.

— Hivatalos híradás szerint Mármaros- 
és Szathmármegyében a marhavész egészen 
megszűnt.

— Am. kereskedelmi minislerium meg­
engedte, hogy földtekerinenlesitési ügyekben 
a levelezés bérmentes legyen.

— Hirszerint Austria és a török porta 
közt alkudozások folynak a vámleszállitásra 
nézi. Az oustriai czikkek beviteli várna fél- 
annyira lenne leszállítandó, mint jelenleg van.

— Hivatalos kimutatások szerint a magas 
kormány 1853 végéig 203,000,000 frlot adott 
ki vaspálya-építésekre s beváltásokra.

— Parisban húshagyó kedden 986 nyil­
vános bál volt.

— A temesvári színháztól april 1-től 
kezdve az opera végkép el van bocsátva.

— Az óriás Chinai-birodalom népessége 
ezelőtt 40 évvel történt népszámlálás szerint 
360 millióra ment.

— Anglia 1849 óta 10 millió pfrtot a- 
dott ki az északi sark körül tett kutatásokra.

— Az Egyesültállamok gyárai össze­
sen 1,050,000 embert foglalkoztatnak.

— Amerikából, Bostonból nem rég egy 
vitorlás hajó érkezett Angliába 13 nap 
alatt. Ennyi időre a legjobb gőzösnek is szük­
sége van, hogy ez utat megtegye. E vitor­
lást nem érdemetlenül hívják „V i 11 á m-nak.

— A pesti nemz. színház nyugdíj-inté­
zete már bir azon 20,000 pírt alaptőkével, a 
melyből nyugpénzeket lehet osztani.

— Galiczia Tarnov kerületében 1844-ben 
mérsékleti egyesületek álltak fel, a melyekbe 
egy millió ember közül 300,000 iratá be ma­
gát. Ennek következtében a pálinkafőzés anv- 
nyira megcsökkent, hogy 1852-től 1853-ig 
35 szeszgyárral lett kevesebb.

„ERDÉLY NEVEZETESEBB CSALÁDAI“

Első kötetének első fele (az A—K hetit) jö­
vő hó elejével a sajtót elhagyja. Mint­

hogy a családfák szedése hosszas időt vesz 
igénybe: az Ígért két kötet részenként fog 
megjelenni, hogy bár részben, annál hamarább 
eleget lehessünk. Figyelmeztetjük t. ez. ivlar- 
tóinkal, hogy a kötetenkénli 2 frt. 30 krja- 
vnli elöfizethetés még csak is e hónapban áll 
nyitva: azontúl 3 pírt lesz az előfizetés, mig
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magasabb leend. Kolozsvár mart. 22-n 1854.
Stein János, 

könyvárus.

TÁHÜZA.
Vcmzcli színház

Martins 18. Bulyovszkiné assz. tizedik és 
utolsó fellépte- s második jutalomjátékául: a 1 o- 
voodi árva, nyolez nap alatt háromszor s most 
is teli színházban, nagy és fényes közönség előtt. 
Világos bizonyítéka ez mind a darab, mind a tisz­
telt művésznő játéka kitűnő méltatásának. Kevés 
színmű, mit közönségünk ily hamar egymásután há­
romszor kívánt volna látni: s ezt még is vágyott 
látni, sőt kedvencze iránti elismerését a legkiáltób- 
ban mutatá meg; kiléptekor a szó teljes értelmében 
virágesővel borítván el; melynek szivárványszínű 
záporából egy gyönyörű fejér galamb bontakozott 
ki. Tíz perczig tarthatott a vegyes színű szalagok­
kal kötött vegyes virágbokrétácskák fölszedése, mely 
foglalatosságot a lelkesedett közönség folytonos taps 
és éljenzés által kívánt a megtiszteltre nézve kel­
lemessé tenni.

Magára a játékra már két ízben volt e lap­
ban dicsérő emlékezés. Egyébiránt Bulyovszkiné assz. 
(Eyre Jane) mai játékán valami sajátszágos ihletett— 
ség, bizonyos szellemi felmagasztosulás ömlék el, 
mi kedves emlékét a közönségnél soká, nagyon so­
ká fennlarlandja. Szathináriné (Heed assz.) Rónay 
(Rochester) személyesitésében ezúttal is sok siker­
rel, s az első valóban művészileg járt el, ámbár némi 
eröletettséget itt ott észre nem venni lehetlen volt. 
Mindhárman részesültek taps- és kihívásban , jele­
sen búcsúzó vendégünk tizenkétszer!

Felvonás alatt a közönség minden osztályiból 
alakult egy küldöttség azon nemes élvezetekért, mi­
ket művészi játékai által szerzett, köszönetét sza­
vazván, kére, hogy még nehány játékra maradna 
körünkben: mit a tisztelt asszonyság pesti színházi 
kötelezettségénél fogva — legjobb akarata mellett is 
— teljesithetlennek nyilvánított. Játék végén újra 
megujra kihivatott — s mig a páholyokból a legjobb 
hölgykezek tetszést tapsoltak a feledhetlen lovoodi 
árvának, a közönség csaknem egyetemesen kí­
vánt szives „isten hozzád“ot a honunk szülte nagy 
tehetségű művésznőnek ! J.

Mart. 19-kén Csikós.
Mart. 20-kán. Caspari bűvész mutatványai és 

Legjobb az egyenes út. Caspari mutatványai 
nem újak ugyan, de sok ügyességgel hajtja végre, 
s ezért tapsait megkapá. Közönség mindkét alka­
lommal csekély számmal.

A társulat egy fél bérletet nyit, melyet Luciá­
val kezd meg, s mint ígéri Rigóiéitól is fogja adni, 
ez operát, melyre oly rég várunk. 3.

BULYOVSZKINÉHOZ. 

Kolozsvár, mart. 15. 1854.

I.
Láttam játékodat művészet leánya !
S lettél eszméimnek lángadó szikrája. 
Hallgattam az édes,
Szép nemzeti hangot,
Bűvös ajakadról 
Mily kedvesen hangzott.
E pereztöl nem tudlak elfeledni téged: 
Kötözgetem lelkem virágait néked.

II.
Színésznő vagy ! . . . ostorozod, 
Lángostorral a bűnt, vétket,
Szertetéped, porba tiprod 
Az ármányt, a dölyfösséget.
Ám a szerelmet, hűséget 
És az erényt idvezited.
Költő volnék! járok, kelek, 
Gondolkodom, gondolkodom ....
És tégedet dicsöitni 
Nincs egy méltó gondolatom.

III.
Midőn visszaadod híven 
Az egyszerű természetet:
Bámuljuk mit képes tenni 
Benned a való művészet.

Midőn szólsz a szerelemnek 
Büvösbájos, édes hangján :
Osztozunk a szerető szív,
Rokon kebel boldogságán.

És midőn nyögsz leveretve 
A balsorsnak keze alatt:
Azt gondoljuk, úgy érezzük,
Szivünk sziveddel megszakad.

Örülünk vagy sírunk veled,
Mind az a te szép érdemed :
Költeményt valóvá tenni,
Ez a legnagyobb művészet.

IV.
Gyönyörködöm, nagyon gyönyörködöm, 
Mindig nézném játékodat.
Mert vegyül ez egy örömem közé 
A szomorú bus gondolat!

.,Ma holnap itt hagyod 
Szülötte földedet,
Erdély kis hazánkat.“

V.
Visszatérsz hajh ! a testvér hazába,
Tárt karokkal fogadnak el ottan,
S a gyönyör, mit müvószlelked áraszt, 
Betölti a nemzetet újabban.
És minálunk ? . . . talán a tavasznak 
Lesz virága, árnyékos erdője . . .
És megmarad lelkünk büszkesége:
„Itt rengett a művésznő bölcsője.“

 Nagy Lajos.

HIRDETÉSEK.
HIVATALOS.

(336) (1-2)

8293.
M. 1). C.

Árlejtés!

hirdetmény.
Folyó évi april 4-kén délelőtt 10 

órakor a cs. kir. VIII. számú mérnöki 
. kerület hivatali irodájában Kolozsvárit 
árcsökkentés fog tartatni a kolozsvári 
kath. conviclusépület fedélzetének hely­
reállítására nézi. A felkiáltás! ár 2119 
frt 51Y8 kr. pp. Ebből esik: 

a kömives munkákra 722 f. 2V4 kr. 
„ kőanyagokra . 302 „ — „ 
az ács munkákra . 731 „ 13*/4 „ 
a fa anyagokra . 354 „ 36 „

Az ezen munkál elvállalni aka­
rók felszólitatnak, hogy a fennkitelt 
napon és órában 5"/„ bánatpénzzel 
vagy is 106 pfrttal, a mely a szerző­
dés megkötése után 7% biztosítékra 
egészítendő ki, s a szükséges bélyeg­
illetékkel ellátva, a cs. kir. VIII. szá­
mú mérnöki kerület irodájában Ko­
lozsvárit vagy személyesen jelenjenek 
meg, vagy Írásbeli ajánlataikat az ár­
csökkentési bizottmánynak bérmente­
sen küldjék be.

Az ajánlatba ki kell tenni az aján­
lónak vezeték és keresztnevét, laká­
sát és polgári állását, az illető vállal­
kozási árt meghatározni számokkal és 
betűkkel, valamint nyilvánitni kell, hogy 
az ajánló az árlejtés minden feltételeit 
ismeri s magát azoknak föltétlenül 
aláveti.

A 15 kros bélyeggel ellátott aján­
lati benyujlványokhoz vagy azon nyug­
ta tványt kell mellékelni, miszerint az 
illető bánatpénzt azon összegig, a mely­
re az ajánlat szól valamely cs. kir.

pénztárhoz befizette, vagy ez össze­
get készpénzben vagy állampapírok­
ban hozzácsatolni, ez utolsókat a napi 
árfolyam szerénti értékbe számítva.

Az építési tervek s árlejtési fölté­
telek addig is megtekinthetők a mér­
nöki hivatal irodájában a szokott hi­
vatali órákban.

Kolozsvárit mart. 18-kán 1854.
A cs. kir. katonai vidéki 

parancsnokságtól.

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(330) (3-3)

Kiadó-szállás.
B. Közáputczában a dr. Barra-féle 

szállás kiadó, 6 lóra való islalóval c- 
gyütt. Többet tudhatni a nagy pati­
kában.

(334) (2-3)

Közgyűlési hirdetmény.
Tisztelettel közhírré tétetik: misze­

rint az erdélyi kölcsönös jég- s tüz- 
kármentö társulat, elnök gróf Mikó 
Imre ö nagyméllósága kolozsvári bel­
ső középutezai 494 számú háza tere­
mében, f. év martius hó 26-kán dél­
után 4 órakor közgyűlést tartand, mely 
közgyülésbeni megjelenésre az illető 
tagok és ügyvivők ezennel meghivatnak.

Kolozsvárit mart. 8-kán 1854.
Az erdélyi köles, jég- s 

tüzkármentö társulat 
igazgatósága által.

(337)
Hídkapun kívül a Barompiaczon 53 

szám alatti egész telek kiadó. — Ér­
tekezhetni iránta a Fejér Farkas czi- 
mü fűszer-kereskedésben.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása melleit szerkeszti Berde Áron, tanár. —
Nyomatott a rom. kath. lyc. könyvnyomóintézele hetüivol.


